

PARA "EL PUEBLO"

La razzia de España

Berenguer y la crisis

Ya no es Alto comisario en Marruecos el general Berenguer, recibido en Madrid bajo palio, casi por el rey; confederante en Pizarra con varios ministros, el entonces presidente, inclusive, y varias altas autoridades.

¿Para qué fué aquella conferencia? ¿Qué se acordó en ella?

No lo sabemos. Sonsonche. En lo que más importa a España se guarda silencio. Y sin conocer lo que se habló y lo que se resolvió en Pizarra, imposible comprender todo el alcance de la renuncia del general Berenguer, a quien reemplaza el ex Capitán general de Valencia, señor Aizpuru.

El señor Maura dió gracias á Dios por el buen resultado de la conferencia de Pizarra. Celebró un pequeño Te Deum. Eso basta para revelar. En cuanto se da gracias á Dios ó se invoca su ayuda, ¡malol! ¡malol! El ejército enviado á Cuba, que no era un ejército, sino una muchedumbre armada, fué bendecido en Vitoria por el Nuncio y obsequiado en los puertos de embarque con escapularios, medallas y otras zarandajas religiosas. Dios nos dejó de su mano y perdimos la isla de Cuba. Después de la consagración de España al corazón de Jesús sobrevino el horror de Annual. Ante las vírgenes titulares se postro—ahí en Valencia también—el ejército vengador y libertador de nuestros compatriotas y no se pudo socorrer á los infelices defensores de Zelúan y Monte Arruit, y aún tenemos cautivos en poder de los rifeños.

¿Por qué ha dimitido el alto comisario? Su dimisión importa mucho más que la de Maura.

Lo ignoramos. ¿Desacuerdo con quien manda en Marruecos? ¿Imposibilidad de realizar antes de Mayo lo que se pretendía? Vuelvo á decir que lo ignoro. Lo que sé es que el general Berenguer había dimitido antes que Maura. El dato es importante. No se funda la dimisión en discrepancias con el actual ministro de la Guerra y con el nuevo Gobierno; con el anterior, con el adular de Berenguer, con el que vino tras el desplome de Julio á resolver el problema marroquí. Sin haberlo resuelto, ni en buen camino, dicen ahí—queda esa Maura, Cierva, Cambó y Berenguer.

Aún no se ha recuperado el perdido en dos días de Julio. Monte Mauro no es nuestro todavía, y los cautivos, abandonados, están condenados á que se mueran ó á que los maten.

¿Y el Raisuni? No se ha sometido aún, con haber anunciado repetidas veces su sometimiento Berenguer. ¿Y Tánger?

El general Berenguer tiene responsabilidad en el desmoronamiento, por haber dejado á Silvestre acumular disparates sobre disparates, como los de Abarán y Annual, por haberle elogiado en vez de censurarle y por no haber aprovechado la lección de Abarán y negado á Silvestre socorros, refuerzos, cuando más los necesitaba. Se le censura por no haber socorrido á los de Nador, Zelúan y Monte Arruit.

No tengo conocimientos para censurarle por eso. Hizo mal, muy mal, al tomar Casabona para abandonarla tras perder unos centenares de hombres. Varias otras operaciones son discutibles. Lo ha sido la encomienda toma de Sesián, la ciudad santa. Con todo, Berenguer era conocedor del país y de sus habitantes, ha dado pruebas de talento. Confía en él la opinión pública. Ya no es alto comisario. He ahí un fracaso, una equivocación á un nuevo desastre. ¿Sirve para rectificar, para orientarse, para adoptar un sistema? Creo que no; que se vuelva á las causas que dieron por consecuencia Annual. Y así no se puede ni se debe seguir. Padecen, sufren los soldados. Enferman, se alimentan mal, no se abrigan. Los devoran los piojos. La guerra es chica, el padecer grande. A España se le razzia con la duración y con el embrollo de esa estúpida guerra. Razziar un poblado miserable es bárbaro; pero menos dañino que razziar una nación llevándola sus mozos y agotando su dinero.

Chismorreemos un rato para libertarnos de esa pesadilla.

Ya he argumentado en el sentido de negar veracidad á la explicación que dieron Maura y Romanones á la crisis. Romanones, cuando á Maura le convino el pudoroso taparrabos, retiró su ministro; pero su ministro, el marqués de Cortina, en «La Actualidad Financiera», despotrica contra Melquíades Álvarez, escupió por el colmillo y se cree dueño de larga vida ministerial. Qué aquel Gabinete estaba deshecho, minado por la discordia, lo prueban los regaños de Montoria y Cierva, y esta frase de Cambó:

—Será muy penoso—le dijo un amigo—convivir con el señor Cierva en un mismo Gobierno.

Y Cambó contestó:

—En un mismo Gobierno y en una misma nación.

La frase lacónica, lapidaria, es feliz, y cuente el lector que Cambó es uno de los pocos españoles que le debe gratitud á Cierva.

Un empleado en la secretaría particular de Cambó era, en Barcelona, soldado de Sanidad. Había de ir á Marruecos. Cambó rogó á Cierva que no fuera y el ministro de la Guerra, Cierva, trajo á Madrid al sanitario y le hizo prestar servicio en el ministerio de la Guerra.

Este caso y otros dos parecidos, el de un soldado de Wad Ras y el de un sargento de Covadonga, son los motivos alegados por las Juntas de Defensa para combatir al señor Cierva, su antiguo ídolo.

Hoy, 10 de Marzo, se reúnen en el ministerio de la Guerra las Juntas regionales

del arma de infantería para rechazar, modificar ó admitir el famoso decreto que dió lugar á la penúltima crisis. Ya es raro que se discuta un decreto. Lo es más el que de Cierva viene la autorización para celebrar esa Asamblea en el ministerio de la Guerra.

Los actuales ministros dicen que autorizó como quien echa el toro á otro, porque sabían que él se iría antes. ¿Es así?

Los representantes del arma de infantería estaban resueltos á rechazar el decreto por ser obra de Cierva. ¿Y ahora? Ahora dicen que lo admitirán por respeto y cariño al ministro de la Guerra.

El nuevo ministerio, por el modo extraño de repartir las carteras, da la impresión de una casa de huéspedes, amenazada á altas

horas por un incendio. Desparvidos los que estaban durmiendo, se visten aprisa y mal. Uno se pone ropa de mujer; otro sale á la calle en calzoncillos y con frac y chistera; aquél lleva la chupa de un lacayo; bata casera otro; traje de etiqueta un tercero.

En cueros, pero con el escapulario de Santo Tomás, aparece el serafico señor Silió, que se queda, como olvidado, en el ministerio de Instrucción pública, tan necesitado de un barrio hacia fuera, de un fregado y de una desinfección. ¿Se queda por eso el tomista, el ministro de las escuelas, el escolástico señor? Hay quien asegura que se impuso al señor Sánchez Guerra la permanencia de Silió, que aún no ha hecho bastante en favor de la compañía de Jesús.

Es la berruga mayor del ministerio, es su punto negro y su talón de Aquiles. Bergamín, que es la figura preeminente, ha sido nombrado ministro de Hacienda, donde se van á tapar grietas, á salir del paso y á prorrogar presupuestos. Es Bergamín enemigo de la «Liga», adversario del sistema que se sigue en Marruecos y aún del protectorado mismo y partidario de levantar la suspensión de garantías. En Gobernación, lo hizo bien. Destituyó al Gobernador de Valencia y se opuso á la comisión de muchas arbitrariedades criminales. La presencia de Ber-

gamín en el ministerio, aunque no como fiscalista, parece un voto en pro del restablecimiento del derecho y de la abrogación de la ley del Tallón; pero niegan el supuesto Piniés y Bertrán y Musitu.

El señor Piniés es joven, inteligente, enemigo de las arbitrariedades; mas considera erróneamente precisa la reforma del Código penal para restablecer las garantías.

Bertrán y Musitu, un elegante de Londres, fino, suave, amable, tiene, aparte la incompatibilidad moral entre la cartera de Gracia y Justicia y la del Banco de Barcelona, dos tachas: es cabo del somatén urbano y utilizador y conservador de los generales Arlegui y Martínez Anido, enemigos del restablecimiento de la Constitución; del derecho y de la justicia.

Don Abilio Calderón, uno de los firmantes de la proposición contra los Aranceles, ex ministro de Fomento donde trazó un plan, ocupa el ministerio del Trabajo. Argüelles y Ordóñez, á título de besadistas desempeñan sendas carteras. El señor Fernández Prida sirve para todo; fué ministro de Gracia y Justicia, de Gobernación y de Marina. Ahora lo es de Estado. ¿Qué significa esto? Puede significar que el señor Prida es un Pico de la Mirandola y que para el nuevo Gabinete, viejo apenas nacido, lo internacional es un

inútil quebradero de cabeza. Ahora importa más que nunca á España lo internacional. La Sociedad de Naciones, la conferencia de Génova, Tánger, América... Acaso sea nuestro Prida un diplomático exquisito. Lo sabría Sánchez Guerra. Nadie ocupa su lugar excepto Silió, que sigue en la sacristía de Instrucción pública, consagrando á Santo Tomás la Universidad española y cantando ó silbando el trágala á los liberales. Bueno va.

¿Y el ministro de la Guerra? No sé de él más que una tragedia doméstica y una historia de sus batallas en Filipinas.

La señora (e. p. b.) del ministro sufrió en Barcelona, siendo su esposo coronel, el metrallazo de un explosivo. Cayó herida. Estuvo en peligro de muerte. Hubo que amputar á la desgraciada señora ambas piernas. Creo que una hija de este matrimonio también sufrió heridas. Después ha vuelto el señor Olaguer con su esposa á Barcelona de capitán general. La historia de sus hazañas en Filipinas dicen que es meritoria. Aquel archipiélago lo perdió España. ¿Puede ser esa historia una garantía de buen éxito en la campaña de Marruecos? Y volvemos á Marruecos. Es la pesadilla. Es la obsesión.

ROBERTO CASTROVIDO.

Suscripción para los hambrientos de Rusia

Suma anterior, 8.313.

De los talleres fotográficos de J. de Rey: J. de Rey (Francisco Jimeno, padre), 50 pesetas; Francisco Jimeno (hijo), 7; Federico Mellado, 5; José Llopis, 5; José Baño, 2; Alejandro Quiles, 2; Odón Pascual, 2; Angel Martínez, 1; Tomás Peris, 1; Remedios Maestre, 1; Antonio Sinisterra, 1; Salvador Jimeno, 2; Hermenegildo de Lis, 3; Salvador Jimeno (hijo), 2; Manuel Valero, 1; Antonio Aliaga, 2; Antonio Aliaga (hijo), 1; José Tormo, 1; Juan Baño, 5; Roberto Maestre, 1; José Jimeno, 1; Manuel Gallur, 1; Rafael Olmos, 2; Conrado Alonso, 2; Iraida Escalant, 2; David Galvis, 1; José Cuenca, 1; N. P., 1.—Total, 106 pesetas.

Matías Segarra, 1; María Cortés, 2; Peppi Alborn, 3; Ignacio Jordán, 2.—Total, 8. De "Fraternidad Republicana de la Vega": Donativos recibidos ayer, 114. Total, 8.427 pesetas.

Quienes deseen contribuir á esta suscripción, pueden enviar sus donativos á la Administración de EL PUEBLO y á nombre de nuestro Director don Félix Azzati.

La suscripción iniciada por la Institución Mercantil de Previsión y Socorro para los niños hambrientos de Rusia, alcanza hasta la fecha la cantidad de 3.286,50 pesetas.

Los donativos se reciben en el local de la Institución, San Vicente, 48 y en los establecimientos mercantiles ya anunciados.

En la secretaría de la Alcaldía se han entregado las siguientes cantidades con destino á la suscripción de los niños rusos: Operarios de J. Y. E. Orozco, 13 pesetas; ídem ídem de la señora viuda de Valls y Compañía, 13,70; Sociedad de Socorros Mutuos de Dependientes de Comercio, 100 pesetas.

Conferencias

Hoy jueves, á las seis y media de la tarde continuará en este Ateneo la serie de conferencias que acerca de la «Vida rusa» se vienen dando, siendo el conferenciante el catedrático del Conservatorio de Música, don Eduardo López Chavarrí, siendo el tema elegido «La música rusa».

La señorita Amparo Iturbi interpretará al piano una selección de obras de autores rusos.

En la Universidad Literaria hoy el culto publicista don Emilio Fornet su anunciada conferencia sobre «Máximo Gorki y el libro de su infancia», que se suspendió días pasados por causas técnicas del conferenciante.

El acto será público y comenzará á las seis en punto de la tarde.

ECOS

Del Gobierno civil

Han visitado al Gobernador varios comerciantes y almacenistas de naranja de Alcira, en queja contra los socialistas de la localidad, que, según dichos señores y con ellos los propietarios, cometen atropellos y coacciones.

Sobre el asunto conferenciará hoy el señor Calvo Sotelo con el alcalde de Alcira.

Disgustado el Gobernador por el abuso que cometen los dueños de automóviles, conduciéndolos á velocidades peligrosas por las calles de la capital, ha dispuesto para hoy la publicación de una circular recordando sus disposiciones sobre la materia. El señor Calvo Sotelo se halla dispuesto á castigar con todo rigor á los que las infrinjan.

Bien, señor Gobernador; pero es preciso dar fuerte y no amagar golpes que nunca reciben los contraventores.

Veremos...

Ya ha empezado el Gobernador á imponer multas por falta de salubridad en las viviendas:

De 250 pesetas á doña Josefa Noguera, dueña de la casa número 1 de la barriada de Llamosi, y á don Emilio Valdecabres, de la número 5 de la calle de Culla.

Han sido aprobados por el Gobernador los presupuestos de Bolbaite, Teresa de Cofrentes, Onteniente, Palma de Gandia, Ador, Jaraco, Villalonga, Terrateig, Jalance, Puzol, Casinos y Rafelguaraf.

Anoche manifestó el Gobernador á los periodistas que había conferenciado con los jefes de Seguridad y Vigilancia, á quienes dió energías órdenes para evitar el abuso que se comete los días de fallas con el disparo de petardos, pues está dispuesto á castigar con todo rigor á los padres de los muchachos, si éstos disparan los explosivos, y á los grandes cuando, á sabiendas, infrinjan las órdenes gubernativas.

Al efecto se montará un servicio especial, singularmente por agentes de paisano, y la multa ó la cárcel no habrá quien se la quite como sea cogido infraganti.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO SEPTIMO

Don Francisco Hernández, plaza del Molino de la Robella, 2.
Don Carlos López Moreno, San Vicente, 17.

Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30.
Don Adolfo Royo, Pl. y Margall, 87.
Don Vicente Sales, Torno San Gregorio, 16.
Don Jaime Báz, Jesús, 14.
Don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2.

POBLADOS MARÍTIMOS

Don Manuel Valiente, Avenida de los Aliados, 285.
Don Víctor Romani, Escalante, 192.

C. E.

Valencianos:

Un pueblo muere en el desvalimiento y en el hambre. Tragedia de dolor es la de Rusia, tan honda y amarga, que conmovió el sentimiento del mundo entero; parece como que en la región del Volga se han desatado las bestias exterminadoras del Apocalipsis. Diez millones de seres han muerto víctimas del hambre, del tifus, de la peste... Otros diez millones morirán si no acudimos pronto en su socorro. La humanidad avanza sobre cumbres de dolor.

Los que allá sufren esperan la obra de solidaridad social. Diariamente llega á las tierras devastadas por la miseria el beso de amor humano: Europa y América rivalizan en esta suprema empresa de salvamento. Nada nos importa el régimen político de Rusia ni su organización social. De Rusia no vemos más que su sufrir, que suscita en todos los seres de buen corazón el más puro sentimiento de piedad.

A todos los valencianos, cualquiera que sea su ideal, nos dirigimos. Pedimos vuestro dinero, lo que dedicáis á un lujo, á un deleite, á una frivolidad para detener la destructora marcha del monstruo del hambre. Con la emoción de nuestra responsabilidad ante la muerte triunfante, solicitamos de los valencianos todos el cumplimiento de este deber social.

¡Obreros! Organizad de un modo permanente vuestra suscripción semanal. No sintáis cansancio en esta obra que es de dulzura y de solidaridad. Diez céntimos semanales os pedimos á cada uno de vosotros. Constituid en talleres y fábricas las delegaciones para esta recaudación que no debe ser transitoria, sino constante, hasta que se apaguen entre generosos transportes de misericordia los lamentos de los que mueren.

¡Valencianos! Cualquiera que sea vuestro ideal: sed buenos. Compartid con nosotros este altísimo deber y aportad con urgencia vuestro socorro. Que Valencia tienda sus manos compasivas hacia tantos millones de seres devorados lentamente en la agonía de todas las miserias. Que florezca entre nosotros, con más bellos y vivos matices que en pueblo alguno, el fruto más bello de la civilización: el amor social.

Ricardo Samper, Alcalde de Valencia; Félix Azzati, diputado á Cortes; Eduardo Berenguer, presidente del Ateneo Mercantil; Julio Sanjuán, por la Unión Gremial; Antonio Benet, por el London County; Emilio Orozco, por el Fomento Industrial; Ricardo Muñoz Carbonero, por el Excmo. Ayuntamiento

LA VERDAD

El dinero para los hambrientos rusos

Lector: A quien te diga que el dinero recaudado para los hambrientos rusos va á parar á manos de los Soviets, puedes decirle, seguro de que dices la verdad y que el que te engañarte:

Que ni un solo céntimo del dinero recaudado se envía al Gobierno de Moscú;

Que los organizadores de la suscripción española, como todos los demás del mundo, se entienden con los comités oficiales de Socorro, de los cuales el más importante es el del doctor Nansen;

Que esos comités tienen libre entrada y tránsito en Rusia, sin inspección ni vigilancia de los Soviets;

Que tampoco intervienen en la distribución de socorros los funcionarios del Gobierno de Moscú, á no ser que una organización lo solicite previamente;

Que no entra en Rusia una sola peseta del dinero recaudado, porque con ese dinero se compran cereales en Rumania ó en Polonia, y se organizan los trenes especiales;

Que esos trenes especiales van vigilados por una representación del pueblo ó de la entidad que recauda;

Que los comités Nansen han invitado ya á los organizadores de la suscripción española para que presencien la organización de esos trenes y los acompañen hasta las regiones del Volga, en donde presidirán personalmente la distribución;

Que los citados organizadores invitan al Gobierno español para que nombre un representante oficial, á fin de asistir al reparto de cereales;

Que si el Gobierno español no accede á ello, irán de todos modos personas honorables que tomen á su cargo la distribución, y

Que cuanto te digan en contrario es una soberana falsedad.

TORO CORRIDO

Esta exquisita carne se expenderá al público mañana en casa Olaso, calle Guerrero, 27 y plaza de la Merced, 10, y en el puesto de venta de la calle del Trench, primera mesa de la izquierda, al lado de casa Amores

En cuarta plana noticias de interés

Conferencia en la Casa de la Democracia

Mañana, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia en la Casa de la Democracia el culto catedrático de la Universidad de Valencia don Blas Ramos y Sobrino, que disertará sobre «La Rusia moderna y las causas espirituales y económicas del hambre». El acto es público.

Curso de conferencias en la Casa de la Democracia

La directiva de la Casa de la Democracia ha organizado un curso de conferencias como se hizo en años anteriores.

Al efecto ha invitado á hombres especialidades en diversos ramos de la ciencia, la sociología y la política.

Se ha fijado el miércoles de cada semana; pero la inauguración del curso se verificará mañana, á las 9,30 de la noche.

El conferenciante será el joven y culto catedrático de la Universidad de Valencia don Blas Ramos.

Desarrollará el sugestivo tema «La Rusia moderna y las causas espirituales y económicas del hambre».

Desde luego, estos actos serán públicos.

En la Audiencia

Continuó la causa que comenzó ayer, contra Antonio Llopis Sanchez, y cuatro más, por robo en Onteniente.

Defienden á los procesados los señores Borso, Bertomeu y Ribelles.

En la sección segunda se celebraron dos juicios por estafa y hurto, interviniendo los letrados señores Borso y Salvador Fayos.

En la Sala de lo civil se vió un pleito por reclamación de cantidad, informando los señores Chavás y Cortina.

Federación de Juventudes de Unión Republicana

Se convoca al comité para mañana, á las 9,30 de la noche, al Círculo El Pueblo, para tratar un asunto de grandísimo interés.—El presidente, Enrique Granero.



Rafael Borrás Ferreres

Falleció ayer, á las dos de la tarde

— A LOS 27 AÑOS DE EDAD —

Sus desconocidos madre doña Carmen Ferreres, hermanos Isabel, Salvador (ausente), Enrique, Carmen, Ricardo y Julio; tíos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistán á la conducción del cadáver que se verificará esta tarde, á las tres, desde la casa mortuoria, Carlos Cervera, 15, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

